

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Закупнева Сергея Леонидовича на тему: «Диверсифицированное развитие сельских территорий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

В условиях международных санкций и в связи с необходимостью обеспечения продовольственной безопасности страны все большую актуальность приобретает диверсифицированное развитие сельских территорий, позволяющее полнее использовать все виды ресурсов, повышать занятость и доходы сельского населения. В сельской экономике существует довольно много объективных предпосылок для диверсификации, так как имеется незанятое трудовой деятельностью население, сформирован спрос на сельскохозяйственное сырье и продовольствие, при этом остаются слабо развитыми несельско-хозяйственные виды деятельности и сфера услуг, что, в свою очередь, требует наращивания производства товаров и услуг, расширения ассортимента и повышения их качества. Вследствие этого очевидно, что диверсифицированное развитие сельских территорий является одним из факторов стабилизации сельской экономики как в отдельных регионах, так и в целом по стране.

Диссертационная работа Закупнева С.Л. выполнена на актуальную тему, имеет практическую значимость для развития сельских территорий. Диссертантом проведена существенная работа по анализу теоретических представлений о диверсифицированном развитии сельских территорий и содержанию категории «сельская диверсификация» (стр. 10 автореферата), рассмотрены основные направления сельской диверсификации (стр. 18 автореферата), разработана модель диверсифицированной экономики на сельских территориях Воронежской области (стр. 20 автореферата).

Теоретически и методологически значимы исследования автора в обосновании сущности и содержания сельской диверсификации. Обобщение различных подходов к понятию категории «диверсифицированное развитие» позволило определить его как непрерывный процесс, способствующий самостоятельному развитию сельских территорий на основе использования производственного потенциала и направленный на удовлетворение социальных потребностей сельского населения за счет реструктуризации сельской экономики и создания социально ориентированного хозяйственного комплекса (стр. 8 автореферата).

Вызывает практический интерес предложенный автором концептуальный подход, который позволяет поэтапно перейти от монофункциональной к полифункциональной сельской экономике с учетом социальной ответственности хозяйствующих субъектов территории с максимальным использовани-

ем производственного потенциала сельских поселений (стр. 17 автореферата).

Положительной оценки заслуживает определение потребности в диверсификации сельской экономики с использованием блочной экспертной модели. Проведенное исследование позволило определить наиболее значимые отрасли для моноотраслевой и полиотраслевой сельской экономики в районах Воронежской области и обосновать необходимость перехода к диверсифицированному развитию (стр. 21 автореферата).

В качестве замечания отметим, что достоверность разработанной автором модели диверсифицированной экономики сельских территорий районов Воронежской области существенно повысилась, если бы в расчетах использовалась информация исключительно по сельским территориям. Указанное замечание имеет рекомендательный характер.

В целом, диссертационная работа представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержатся новые научные результаты и положения, связанные с диверсифицированным развитием сельских территорий. Работа соответствует установленным критериям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), а ее автор, Закупнев Сергей Леонидович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Заведующий кафедрой экономики и коммерции
ФГБОУ ВО Мичуринского государственного
аграрного университета, доктор экономических
наук (08.00.05- экономика и управление
народным хозяйством), профессор
393760, Тамбовская обл.,
г. Мичуринск, ул. Интернациональная,
д.101, тел. 8(47545) 9-46-06
E-mail: ekark@yandex.ru

Иван Алексеевич Минаков

18.02.19

